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III. Pe terenul administrativ.
Plîngerea noastră, că diregăto- 

riile statului desconsideră, aşazicînd 
sistematic limba romînă şi în cele 
mai romîneşti districte ale acestei 
ţări este atît de veche, cît de 
veche e şi chmuirea aceasta duşmă
noasă noauă.

Dar plîngerile au produs un 
ciudat efect! Răul combătut de 
noi n’a fost ecstirpat, ci să lăţiţi 
tot mai mult în jurul nostru, strîn- 
gîndu-ne în ghiarele sale ca într’un 
cleşte de fier. După vechiul pro
verb: „exempla trahunt,“ practica 
diregătoriilor statului, devenită obicei 
înrădăcinat de a desconsidera limba 
noastră, a fost acceptată şi de toate 
diregătoriile ţării şi chiar şi de 
oficiile confesionale ort. or., astfel 
că limba şi graiul din străbuni a 
acestui pămîut nu mai ocupă la 
noi locul de cinste între graiurile 
celorlalte neamuri conlocuitoare, 
care l-a ocupat odată, ei trebue să 
sufere prioritatea limbei germane 
şi a celei rutene şi va trebui cu 
timpul, dacă lucrurile vor merge 
cum au început să meargă, să facă 
loc şi celei policeşti, ba poate şi 
celei —  ţigăneşti, căci în această 
nenorocită ţară se poate resfăţa şi 
răţoi toată scursura străină, numai 
„puturosul valach“ n’are drept la 
un trai ticnit.

Dar această scursură venetică să 
nu uite, că nu „valacliul“ a venit 
peste dînsa, ci ea s’a oploşit în 
casa şi s’a cocoţat la masa lui, 
întroducîndu-se apoi în tiaiul şi 
viaţa lui întocmai ca nesuferita 
omidă; pleava aceasta a unor nea
muri, care n’au nici aceeaş no
bilă origine, nici acelaş glorios 
trecut şi nici aceleaş aspiraţiuni în 
viitor cu noi, să nu uite, că acest 
pămînt e îngrăşat de sîngele pă
rinţilor noştri, vărsat pe cîmpul de 
onoare întru apărarea lui, că el 
ascunde în măruntaele sale ose
mintele scumpe ale unor eroi, ai 
căror urmaşi numai noi sîntem şi 
că şi astăzi încă tot „valacliul“ e 
aice domn de casă şi stăpîn!

Cu toate că o bună jumătate 
a acestei ţări e încă curat romî- 
nească, cu toate că vechiul caracter 
romînesc al ei e încă în cea mai

| mare parte păstrat, cu toate că uu- 
j mirile geografice sînt şi în părţile 

deja înstrăinate ale ţării încă în 
| mare parte cele originale romîneşti 

şi zeci de sate din judeţele rutene 
sînt ale rezeşilor noşti, cari pă
strează cu toată limba lor ruteauâ 
amintirea origiuei lor romîneşti şi 
caldul sentiment al mîndriei de 
neam, purtînd cele mai neaoaşe si 
istorice nume de pe aceste plaiuri, 
noi Romînii bucovineni sîntem după 
părerea şi ţinuta cîrmnirii faţă' de 
noi, o masă neglijabilă, iar peste 
justele noastre pretensiuni, peste 
strigătul nostru de indignare, trece 
administraţia acestei ţări totdeauna 
la ordinea zilei.

Toate diregătoriile noastre sînt 
pline de funcţionari străini de ţara 
şi neamul nostru, cari nu ni cunosc 
nici limba, nici obiceiurile pămuAU-' 
lui şi nici condiţiile noastre de trai.

Ţăranul nostru îmblă numai cu 
căciula în mîni şi la fiecare uşă 
de birou, la care bate, îl aşteaptă 
o desiluzie în forma unui refuz 
rostit într’o limbă neînţeleasă, dacă 
nu o îmbrîncitură. Nevoia aceasta 
îl sileşte, în părţile mixte ale ţării, 
să înveţe limba ruteană, ştiind din 
experieuţâ, că cu aceasta străbate 
mai uşor la cei ce trăiesc din su
doarea feţii sale.

Urmarea este rusificarea acestor 
pături ale ţărănimii noastre, dove
dită în atîtea sate pierdute pentru 
noi.

Puţinii funcţionari de naţionalitate 
romînă sînt espuşi, dacă au curajul 
rar să nu-şi nege originea, celor 
mai nesuferite şicane, celor mai iu- 
juste şi volnice preferări, sau cel 
puţin tiansferări în districte ru
seşti, unde lanţul nesfîrşit al sufe
rinţelor se perpetuă din cauza ne- 
cunoştinţii limbei şi a totalei în
străinări a familiei lor.

Sute de cazuri triste de natura 
aceasta ilustrează adevărul factic, 
zugrăvind cu cele mai negre colori 
sinistrul tablou al îngenunchierii 
silnice a unui popor prea pacinic, 
istovit fiind prin suferinţe, sute de 
funcţionari —  martiri necunoscuţi 
lumii largi, îşi duc în tăcere crucea 
spre muntele Calvariei născocite 
pentru ei de o administraţie per
versă !

In fine se pare, că am fi ursiţi 
de soartă, să nu ne putem deslipi 
niciodată cu totul de învecinată 
Galiţie, care e totuşi atît de de
parte de noi ca Romîni, a cărei

dorinţă însă, de a ne strînge la 
sterilul ei piept de soră mai mare, 
e nepotolită. ■

Veacuri întregi de suferinţă şi 
nenumăratele neajunsuri, isvorîte 
din această dragoste nenaturală, 
n’au putut încă convinge pe cîr- 
muitorii noştri, că nu vom da nici 
cînd degetul celui ce voeşte să ni 
înbaţe mîua întreagă şi nu vom 
suferi în nici un ram administrativ 
o dependenţă a noastră dela o pro
vincie, care nu numai că nu ni 
cunoaşte păsurile şi nu ni poate 
alina durerile, ci întinde biaţul ei 
răpareţ spre încingerea mortiferă 
pentru noi.

D in  a c e s t e  c a u z e :
^  Cerem diregătorii imparţiale şi 
obiective cu deplina cunoştinţă a 
limbei, ţârii şi a neamului nostru. 
Vom lupta pentru ocuparea posturilor 
la toate diregătoriile cu funcţionari 
năseuţişi crescuţiîn ţară şinevom opune 
importului de funţionari străini de 
orice categorie şi branjă.

Nu vom suferi mai mult, ca func
ţionarii romîni să fie persecutaţi din 
cauza naţionalităţii şi simţemintelor 
lor, cită vreme vor păstra strict ob
iectivitatea şi îşi vor împlini con
ştiincios dătorinţele în oficiu, şi nu 
vom retăcea, ca pînă acuma, cazurile 
revoltătoare, în care se va dovedi 
animozitatea îneontra funcţionarilor 
romîni pentru manifestarea senti
mentelor lor naţionale, pecînd tuturor 
celorlalţi funcţionari nu li se pune, 
în condiţiuni egale, nici cea mai 
mică piedecâ.

Nu vom suferi, ca poporul romîn 
şi limba sa să fie tractate, în ţara 
proprie, în mod vitreg şi cu dispreţul 
legilor fundamentale de stat şi cerem 
separarea completă a Bucovinei in 
toate afacerile publice şi desrobirea 
ei de sub influenţa galiţiană, care 
vom combate-o pe orice teren.

Noi şi pseudodem ocraţii.
Modul în care se agită de eătră 

presa pseudodemocraţilor contra noa
stră cari sîntem grupaţi în jurul 
»Apărării Naţionale«, a produs pre- 
tutinclenea, atît în Bucovina cît şi în 
celelalte părţi locuite de Romîni, o 
justă indignare.

Noi din parte-ne am înţeles pe 
deplin marea nelinişte, de care trebue 
să fie cuprinse spiritele acestor 
pseudodemocraţi faţă de afirmările

puternice ale unei sănătoase reacţiuni 
contra politicei lor.

Cînd însă aceştia în felul lor de 
luptă se încumătă a merge pina a 
risca atît prin presă cît şi prin 
agenţii lor secreţi chiar afirmarea, 
că în acţiuneq noastră pornită din 
cea mai desinteresată dragoste pentru 
neam, noi am fi înspiraţi de în
demnurile duşmanilor etniei ai po- 
poporului nostru şi că organul de 
faţă, ee-l cdăm cu cele mai mari 
sacrificii, ar fi sprijinit cu subven- 
ţiuni venite din partea adversarilor, 
nu putem fără a respinge aceste in
fernale incriminări eu toată tăria 
cugetului nostru de Romîni curaţi 
şi să provocăm pe acele caractere 
josnice, cari se ating de prin ascuns 
în aşa chip criminal de curăţenia 
sentimentelor noastre romîneşti, să 
iasă cu numele lor pe faţă.

Bărbaţi de cinste, cari doresc a 
servi poporului romîn cu esterminarea 
unei acţiuni de înaltă trădare, dupre- 
cum o numesc pseudodemocraţii pe 
a noastră, păşesc eu pept deschis în 
faţa lumei şi nu decad la rolul unor 
miserabili calomniatori anonimi.

Pînă ce nu ni se vor pune la dispo- 
siţie numele acelor existenţe deplorabile, 
cari cu infamele lor enunţiaţiuni au 
încercat a ni ştirbi încrederea de 
care ne bucurăm la toţi romînii de 
bine, pentru ca să ne socotim cu ele 
faţă de toţi cari cu îngrijire urmăresc 
erisa ce o petrecem la noi în ţară, 
nu mai remîne decît să aplic 
insultele grave de mai sus la adresa 
patronilor presei „pseudo demowate“ , 
cari au aflat de compatibil cu onoarea 
lor pretinsă de politiciani să admită, 
publicarea acestor mîrşave calomniări 
în organele lor.

Dori Popovici.

Convenirea socială  a soc. acad. 
„Junimea“ .

»Apa trece, pietrele remîn«, s’ar pute 
cu drept zice despre societatea academică 
»Junimea«, care în ciuda tuturor machi- 
naţiunilor duşmanilor ei neîmpăcaţi, iz- 
vorite din ură şi invidie, a ştiut să-şi 
păstreze prestigiul şi autoritatea, prin
cipiile sale sănătoase şi idealurile sale 
frumoase. Dovadă eclatantă pentru cele 
induse e autoritatea ei în afacerile stu
denţeşti la universitate, e vaza ei şi din
colo de marginele ţerişoarei noastre, e 
simpatia, ce i-o păstrează publicul ro
mînesc; dovadă e şi reuşita splendidă a 
convenirii sociale de Duminica trecută, 
aranjată în onoarea noului prefesor uni
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versitar, a domnului Sextil Puşcariu, la 
care au fost totodată predate şi pangli- 
cele membrilor noi intraţi.

Pavilonul palatului naţional a fost tic
sit de lume aleasă.

Pe la oarele 9 seara a fost serbarea 
inaugurată prin cîntarea imnului festiv, 
urmind apoi discursul festiv al d-lui stud. 
iur. Vihovici, care în termini bine aleşi 
şi bine simţiţi îl bineventează în numele 
»Junimii« pre domnul Dr. Puşcariu ca 
urmaş vrednic al lui Aron Pumnul şi 
Dr I. Sbiera, şi aruncînd o privire gene- 
uerală asupra desvoltării culturale a Ro- 
mînilor bucovineni dela anul 1848 în
coace, precizează dorinţele şi aşteptările 
tinerimei universitate romîne faţă de pro
fesorul pentru limba şi istoria literaturii 
romîne la universitatea din loc.

Dl stud. iur. abs. lacubovici de B ol- 
dişor se adresează apoi în o cuvîntare 
plină de avînt cătră membrii tineri ai 
»Junimei«, admoniîndu-i să fie şi să ră- 
mîie credincioşi principiilor »Junimei«, 
să păstreze sus şi tare iubirea de neam, 
limbă şi ţară şi să devină pioniri şi mai 
zeloşi ai culturei şi aspiraţiunilor romî- 
nilor.

Pe cînd impozantul cor al »Junimei« 
cîntă »Trei colori«, conducătorul socie
tăţii pune panglicele tricolore pe pieptu
rile noilor juniineni între cari şi d-rei 
studente în litere Vica Ţurcan.

Din partea celor cam 20 de membri 
tineri răspunde dl stud. fii. Gramadă, 
rugind pre membrii mai bătrîni să-i po- 
văţuiască astfel, ca să devină ceea ce 
cu drept poporul romîn aşteaptă dela 
generaţiunea viitoare.

D l când. fii. Hudema salută pre mem
brii onorari şi emeritaţi ai »Junimei« 
prin un discurs miezos şi bine simţit, în 
numele carora mulţămeşte dl Dr. Radu 
Sbiera, accentuînd în special necesitatea 
contactului celui mai intim între toţi 
membrii societăţii precum şi a tuturor 
Rominilor de bine.

Luînd apoi dl prof. D r. Puşcariu 
cuvîntul, mulţămeşte »Junimii« pentru 
atenţiunea arătată faţă de D-Sa, constată 
cu plăcere, că, deşi Ardelean, nu e privit 
ca străin în Bucovina, ci în prima linie 
ca Romîn, şi declară în fine, că zadarnice 
vor remîne toate încercările de-al amesteca 
în politică, cu atît mai puţin în politica 
militantă.

Oraţiunea d-lui Dr. Puşcariu, a cărui 
suadă, vervă retorică şi umor sînt cu
noscute publicului bucovinean de acu trei 
ani, cînd a ţinut, cu ocazia jubileului 
»Junimii«, conferenţa sa interesantă în 
societatea pentru cultură şi literatură, a 
fost des întreruptă de aplause frenetice.

De asemenea des aplaudată a fost cu- 
vîntarea plină de umor şi idei frumoase 
a d-lui director Bujor adresată d-lui p rof. 
Dr. Puşcariu şi generaţiunii tinere.

E  superfluu să amintesc, că discursul 
d-lui adiunct Dorimedont Popovici, care 
între altele exprimă dorinţa de a vede 
odată stîrpite neînţelegerile si răul, ce a 
năvălit peste poporul romîn, de a vede 
frăţie sinceră şi înţelegere complectă între 
ai noştri, cari de prezent, graţie inter
eselor particulare ale unora, spre bucuria 
duşmanilor noştri etnici, zădărnicesc ori
şice progres, că acest discurs, zic, a fost 
obiectul aplauzelor generale.

Cucuvîntarea preşedintelui »Academiei 
ortodoxe«, a d-lui de Teutul, care accen
tuează îndeosebi legăturile intime între 
societatea reprezentată de D-sa şi »Ju 
nimea«, se termină partea oficială a ser
bării, predîndu-se prezidenţia părţii ne
oficiale d-lui Dr. Puşcariu, care a con
stituit din atotputernicia sa o republică 
anarchistă, bazată pe principiul libertăţii

spirituale după legea lui Spinozza, nu
mind de ministru plenipotenţiat şi şef al 
cavaleriei pedestre pe dl consilier Onesirn 
Ţurcan. Nu s’a mulţămit însă şeful re- 
publicei cu năcazul cauzat bătrînului 
domn, vărîndu-1 în vizunia vulpelor re- 
nitente (poate şi din motivul operaţiunii, 
ce au suferit-o aceştia cu puţin înainte), 
ci a cerut d-şoarelor din »Junimea« cu 
tot adinsul să-şi exprime sentimentele, 
cari le impresorau în acele momente 
urbi et orbi. Se vede că au fost zăpă
cite cuconiţele cînd şi-au ales de apă
rători nişte filozofi şi artişti în loc de 
jurişti veritabili, uitînd chiar, spre bu
curia unor amploiaţi dela finanţe, a timbra 
plenipotenţele date, trebuind astfel să 
plătească acestora taxe întreite.

Cine ştie ce s’ar mai fi întîmplat sub 
domnia noului preşedinte al republicei 
absolutiste, dacă nu l-ar fi înduioşat 
cîteva cîntece frumoase cîntate de cu
noscutul cvartet: Şandru-Dr. Sluşanschi- 
A. Litviniuc-Brucker.

Dară toată rigorozitatea preşedintelui 
n’a fost în stare să producă revoluţiunea 
dorită de o vulpe, care se credea mai 
cuminte decît celelalte şi care spera a 
pescui în tulbure. Ceialalţi s’au împacat 
cu soartea, dovedindu-se, că preşedintele 
după dreptate şi merit împărţia titluri 
şi domnii, mai ales însă făgăduind în 
urma interpelaţiunii d-lui Brucker acor
darea sufragiului universal, egal şi di- 
direct pentru domnişoare pentru cazul, 
că aceste se vor obliga de a nu alege 
vulpoi. Dară în fine, ca fie-care domnie, 
s’a finit şi domnia prezidentului din sara 
aceea spre părerea de rău a tuturor 
celor prezenţi. Să sperăm însă, că de 
altă dată alegătorii vor fi mai precauţi 
şi nu vor permite constituirea statului 
lor decît în formă de mouarchie, unde 
există o repăşire dela domnie după un 
timp oarecare.

* * *
Intre oaşpeţi am observat pe dl prof. 

Dr. Sextil Puşcariu cu doamna, pe d-nii 
prof. Dr. Tarnavschi, Dr. Saghin, Dr. 
Gaina, Dr. Gheorghiu, consilierul şi de
putatul Simionovici, inspectorul şcolar al 
ţării Simionovici, directorul Bujor, con
silierul Onesirn Ţurcan, consilierul Iso- 
pescu, exarckul Dan cu familia, consili
erul Calinescu, consilierul Dr. Homiuca, 
Dr. Radu Sbiera, comisarul I. [Bocance, 
familiile Sauciuc, de Volcinschi, Tăuber, 
Scalat, Cărbune, directorul Litviniuc, 
avocatul Yasilescu, familia Dr. Cotlar- 
ciuc, adiunctul Dorimedont Popovici, Dr. 
Antonovici, profesorul Rabener, Dr. E. 
Tarangul, C. Dracinscki, profesorul Man- 
dicevschi, Dr. Slujanscki, Victor Pe- 
trescu, membrii societăţii academice teo- 
togice »Academia ortodoxă«.

In fine nu pot să nu-mi exprim do
rinţa, că astfel de întruniri de ale »Ju
nimei« pe lîngă momentul că sînt dorite 
de publicul romînesc, contribuesc totodată 
la consolidarea societăţii romîneşti, din 
care cauză ele ar trebui aranjate cit 
mai des.

___ V‘ B-

„APĂRAREA NAŢIONALĂ“ ÎN ŢARA,
Din Ipoteşti.

De repeţite ori am încercat noi Ipo- 
teştenii pe această cale — prin ziaristică — 
să facem cunoscute forurilor competente 
durerile ce atîta ni apasă inima. De 
zece ani de zile îmblăm pe la autorită
ţile statului, ca să ni dee o şcoală ro- 
mînă şi să nu ne despoaie de dreptul 
acordat prin legea imperială, care în 
Reichsgesetz vom 14. Mai 1869, §  6 
sună tocmai contrar profeţiilor domnilor

inspectori şi anume: »Über die Unterichts- 
sprache und über die Unterweisung in 
einer zweiten Landessprache entscheidet 
nach Anhörung derjenigen, welche die 
Schule erhalten innerhalb der durch die 
Gesetze gezogenen Grenzen, die Landes
schulbehörde«, dar cererea noastră n’a 
fost ascultată şi paragraful respectiv a 
fost desconsiderat. Sună poate vre una 
din legile statului, că, ţăranului muncitor 
ale cărui dorinţe în prima linie merită 
să fie luate în considerare, să nu i se 
dee nici o ascultare, să nu i se împli
nească dorinţele lui, care formează talpa 
ţării, puterea statului ? El, care contribue 
cel mai mult la recerinţele statului, ca 
cetăţean austriac, să nu aibe dreptul a 
cere dela împărăţie ceea ce i se cuvine 
si ce chiar legea pretinde. La urma 
urmei voiesc domnii dela eîrmă să ni 
astupe gura, aruncîndu-ni în batjocură o 
fărmătură, dîndu-ni o singură clasă. Noi 
nu cerşim, ci ca fii ai unei patrii cu 
drepturi egale, cerem să ni se deie drep
tul ce i se cuvine fiecărui Austriac, cerem 
o şcoală romînă completă, cum li s’a dat 
la timpul său Clitenilor, cerem să se 
respecteze legea! Poate legile îs pentru 
aceea ca să fie numai pe hîrtie, nu însă 
şi respectate ? Sau poate d-nii dela eîrmă 
au privilegiul, de a cere numai respec
tarea legii, nu însă de a o şi respecta 
singuri ? Trăim doară într’un stat consti
tuţional, nu absolut! In fine să vorbim 
mai lămurit: doară ţăranul nu-i vită ca 
să-l legi de funie şi să-i arunci în iesle 
ce-ţi convine.

Noauă nu ni trebue şcoală ruteană, 
căci aceasta ar ave înţeles numai atunci, 
dacă am fi în Galiţia. Statul are dăto- 
rinţa să poarte grijă de supuşii săi şi să 
promoveze interesele lor. Ce folos ni-a 
adus statul, întrodueîndu-ni şcoală ru
teană în sat ? Crede poate că ca Ruşi 
vom fi mai buni patrioţi? Oare 
nu era cu mult mai bine cînd nu 
aveam nici o şcoală ? Da, era cu 
mult mai bine, căci atunci studiau 
bieţii Ipoteşteni la şcoala poporală din 
Suceava şi se puteau îndeajuns prepara 
şi pentru a pute urma şi studiile la gim 
naziul din Suceava. Acuma însă, cînd 
avem obligaţiuni mai multe, copiii noştri 
nu mai pot fi primiţi la altă şcoală, nu pot 
primi învăţămîntul în limba romînă şi 
astfel sînt excluşi dela posibilitatea de a 
gusta din izvorul ştiinţei al unui gim
naziu.

Anul trecut s’a mai întîmplat un caz 
ca acest din Ipoteşti şi în comuna Clit 
lîngă Solea, unde au cerut rutenii şcoală 
romînă. Acolo însă s’a purces legal şi 
logic. Delegaţii examinînd dorinţele ru
tenilor, au introdus imediat şcoala ro
mînă. A  fost şi la noi o comisiune, da, 
n’avem ce ne plînge, însă nu ca să ni 
asculte dorinţele, ci ca să ne ameninţe 
cu pedeapsă şi închisoare dacă nu vom 
da copiii la şcoala ruteană. Noi însă copiii 
nu-i vom da la şcoală, pînă nu vom 
căpăta dreptul nostru.

Ne mai putînd răbda această nedreptate, 
cerem în virtutea paragrafului sus citat, 
să ni se deie şcoală romînă. Şi totodată 
îi rugăm pe d-nii deputaţi şi pe d-1 
inspector, să intervie pela forurile com
petente şi să nu ne lese în desperare, 
căci ei au a răspunde pentru poporul 
în fruntea căruia s’au pus.

Rămînînd ruga noastră şi acuma ne
ascultată, sîntem paraţi a pleca la M a
iestatea Sa la Viena şi vom cere ca să 
ni facă El dreptate, căci acuma am pierdut 
orice răbdare şi nu mai putem aştepta!

Mai mulţi Ipotişteni.

Onorată Redacţie!

Rugăm să aveţi amabilitatea de a pu
blica următoarele:

Fraţilor cantori! Trăim într’un timp 
cînd tot mai mult se luminează si să în
tăreşte principiul de dreptate, că munca 
cinstită trebue să fie resplătită cinstit. 
Astfel toţi cei cari se cred a îndeplini 
o astfel de muncă, au făcut la noi ade
vărate agitaţii, pentru îmbunătăţirea sorţii 
lor. Numai noi cantorii stăm în nepăsare 
par’că nu ne-ar trebui nimica. Am trăit 
destul timp, fără să fi învăţat decît să ştim 
răbda şi aştepta. Să cerem deci o soarte 
mai omenească şi mai deamuă de oameni 
cu drepturi la viaţă.

In urma împrejurărilor de trai schim
bate, toate clasele îşi strîng rîndurile în 
scopul de aşi îmbunătăţi soartea. Numai 
noi înotăm în mizerie, par’că n’am fi de 
lume.

Deci fraţilor! Cetiţi cu luare aminte 
cele scrise pînă acum în chestia noastră. 
Chibzuiţi toate bine şi nu fiţi nepăsători 
ci mişcaţi-vă puţin, căci lucrul început 
de noi, credem că şi conzistoriul nostru 
îl va sprijini.

A sosit timpul ca să ne trezim şi noi 
odată din somnul cel de moarte în care 
am zăcut pînă acuma. Să strigăm cu 
toţii, că nu mai putem trăi şi de o soarte 
mai bună sîntem vrednici.

Sperînd, că vorbele noastre nu vor 
suna în pustiu, vă strigăm fraţilor, tre- 
ziţi-vă şi nu staţi în nepăsare, căci oara 
a sosit!
Comitetul cantorilor bisericeşti romîni 

din protopresviteratul Sucevii.

Dela fraţii din Ardeal.j
Din dieta Ungariei. In şedinţa din 

10 1. c. pe lîngă scurta dar’ convingă- 
toarea vorbire a deputatului C. Bredi- 
cean, carele cere suspendarea dreptului 
de imunitate a lui Nagy György, inter
pelează Dr. A. Vlad în privinţa circu
larei inspectorului şcolar din comitatul 
Huneadoara, care a poruncit subalternilor 
săi, ca instrucţia în şcoalele poporale să 
se facă numai în limba maghiară. Inter
pelaţia se transpune ministeriului de 
culte.

Dr. Vaida-Voevod cere informaţiuni 
în privinţa sufragiului universal, făcînd 
următoarea interpelaţie:

»Considerînd, că acest guvern a fost 
numit de Maj. Sa cu condiţia să reali- 
seze votul universal secret şi după co
mune, iar’ parlamentul de azi are aceiaşi 
încredinţare de la poporul alegător;

Considerînd, că cei lipsiţi de drepturi 
constituţionale, adecă păturile cele largi 
ale poporului fără deosebire de naţiona
litate în ţara întreagă ard de nerăbdare, 
văzînd că guvernul n’a luat încă nici o 
măsură în privinţa aceasta ;

Considerînd mai departe, că ar fi în 
interesul întregii ţări, şi ar fi bine spre 
orientare şi liniştirea opiniei publice să 
se ştie, că guvernul n’are nici o intenţie 
ascunsă, şi nu vrea să zădărnicească rea
lizarea votului universel secret şi după 
comune ; —  întreb :

1. Are de gînd acest guvern să pre
zinte proiectul de lege despre votul uni
versal în timpul cel mai scurt sau cel 
puţin pînă la 19 Mai 1907 ?

2. Dacă nu ar avea de gînd s’o facă 
aceasta, întreb în ce împrejurări, cînd 
şi cu ce condiţii vrea guvernul să pre
zinte proiectul de lege despre un vot 
universal secret şi după comune ?

3. iar ’ dacă nici decum nu vrea gu
vernul să vie înaintea camerei cu un 
astfel de proiect, are curajul s’o măr
turisească aceasta fără încunjur şi crede
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că’şi va putea justifica cumva procedura 
aceasta greşită, aşa ca să nu fie com
promisă voinţa Majestăţii Sale, şi ca să 
se liniştească odată şi opinia publică a 
acestei ţări ?«

—  Ministrul-prezident Wekerle îi res- 
punde la moment — ca de obicei — 
cu multă şireţenie, dar’ confuz, aşa că 
răspunsul dînsului poate fi tălmăcit în 
mai multe teluri. Intre altele z ice : Vom 
realiza ceea ce am făgăduit cu privire 
la sufragiul universal. Vom introduce
toate reformele democratice la alegeri.....
dar’ vom păzi desvoltarea istorică a 
acestei naţiuni şi pe viitor. O vom păzi 
astfel că satisfâeînd desideratele naţio
naliste vom păstra şi caracterul naţional 
al acestui stat. Chiar în interesul suve
ranităţii poporului vom păzi acel mare 
principiu, că voinţa suverană a poporului 
să se validiteze, şi nu voinţa cutărui 
agitator.

Aşadară domnului Vaida-Voevod şi 
colegilor săi, cari reprezintă interesele 
majorităţii locuitorilor din Ungaria, şi 
pe cari îi numeşte Wekerle »agitatori« 
li se pune în perspectivă introducerea 
unei legi a sufragiului universal, care va 
trebui să păstreze caracterul naţional 
(maghiar) al statului.

Sigur, că o astfel de reformă e deamnă 
pentru un stat balcanic sau asiatic, dar’ 
nu pentru o ţară, care să mîndreşte cu 
un trecut milenar şi cu o cultură europeană. 
A  îngrădi cu drepturi, legi folositoare şi 
privilegii numai un popor alcătuitor al 
statului, ear’ celelalte popoare conlocui
toare, cari fiind în preponderanţă con- 
tribue numeric mai mult prin creiţarul 
şi sîngele lor (miliţia !) la susţinerea pat
riei, nu numai că nu sînt luate în samă, 
dar’ nu li se respectă nici drepturile 
acordate deja. Acesta a fost, este şi va 
fi sistemul de guvernare în fericita 
Ungarie.

* * *
Ministrul Apponyi a cerut în ultimul 

consiliu de miniştri 6 milioane coroane 
pentru urcarea salarelor învăţătorilor. Coin- 
siliul a satisfăcut dorinţii contelui A p 
ponyi.

*  *  *

»Renaşterea« din Caransebeş comunică 
din izvor sigur, că prin intervenţia de
putatului Burdia vor primi Romînii 
din susnumitul oraş, deja în anul 1908 
un gimnaziu cu 4 clase.

* * *
Medicul romîn din Oraviţa Dr. L. 

Mehes a fost zilele acestea decorat din 
partea Majestăţii Sale cu crucea de aur 
cu coroană.

* * *
In Lugoj se vor aranja de acum înainte

în fiecare Simbătă »şezători literare«.
* * *

Comisia a IV cenzurătoare a dietei, 
a ordonat investigaţie la faţa locului în 
privinţa verificării mandatului deputatu
lui Dr. George Popovici.

* * *
Ear investigaţia în afacerea mandatului 

din Zorlenţul-mare, al deputatului Dr. 
Ştefan Petrovici, va avea loc în 14— 24 
Noemvre st. n.

0 veste bună din Basarabia.
Preoţi mea romînească din Basa

rabia şi-a deschis de sf. Dumitru 
tipografia de limbă moldovenească. 
Inaugurarea ei a fost o zi, care va 
remîne înscrisă în analele culturii 
noastre, iar’ pentru Basarabeuii 
înşii o dată din cele mai fericite. 
S ’a şi vorbit romîneşte la serbare.

Prieteneşte pentru noi s’a arătat 
şi Mitropolitul, deşi e Rus, şi chiar 
guvernatorul, care nu s’a sfiit a

recunoaşte fiinţa celor un milion 
şi jumătate de »Moldoveni« în 
Basarabia şi nevoia ce este de a 
li se da cetire pe limba lor.

Din Bucureşti era de faţă tîuă- 
rul Sergiu Cujbă, un Basarabean şi 
e', care a vorbit răspicat şi frumos 
despre foloasele culturii, adaogînd 
că ea nu înteţeşte rescoale şi nu 
aruncă în aer stăpînirile, ci-şi are 
—  adăugim —  drumurile şi me
todele şi izbînzile ei (o ce izbînzi 
minuuate, trainice, veşnice!).

Oficialii vorbiau ruseşte, deşi nu 
cu trufie, dar cinstiţilor preoţi cari 
au făcut tiparniţa în romîneşte, nu 
li s’a ţinut de rău că au făcut să 
audă şi ei ca şi oaspetele dela noi 
acea limbă, al cărei sunet se va 
desface din călătoriile harnice ale 
slovelor pentru cărţile bisericeşti 
pe îuţeles.

începutul acesta cultural nu e 
strălucitor nici pretenţios. Se începe 
acolo în plin veac al XX-lea, aşa 
cum s’a început aiurea cu mult 
timp în urmă, şi de sigur nu fără. 
folos. Şi în alte daţi, pe alte plaiuri 
din cartea bisericească pe romî- 
ueşte şi-au luat zborul scrisul şi 
apoi şi gîndul romînesc!

Erau de faţă şi redactori ai zia
rului »Basarabia“ . Aceşti tineri 
crescuţi în şcoli înalte ruseşi, stă- 
pîniţi de cetirea literaturii ruseşti 
revoluţionare, înrîuriţi de prieteni 
ruşi revoluţionari, nu puteau să 
vadă odată în ochi pe preoţii »îu- 
napoiaţi“ ai unei legi de care vre- 
mile nouă n’ar mai ave nevoie. 
Prin popor, scriau ei, şi numai 
prin popor se poate face raîntuirea 
poporului, pe lîngă care grija pentru 
neam îşi are un rost ceva mai mic. 
Cînd li s’a dat aici sfatul de a ■ 
uni într’un mănunchi pe toţi R o
mînii din toate clasele, s’a sculat 
cutare Basarabean medic în Romî- 
nia, şi s’a răstit la mine căzăceşte, 
cu nagaica.*

Acuma iată că şi bietul popa 
foloseşte la ceva. Şi dintre aceşti 
popi s’a ridicat chiar o urare, din 
inimă, pentru cel dintîi ziar romî
nesc ce iese între Prut şi Nistru 
S’a mulţâmit de redactori, şi »Ba
sarabia« laudă acum neobosit fapta 
preoţilor.

Aşa e bine.
(»Neamul Rom .«) N. lorga.

Ştiri locale şi din (ară.
Majestatea Sa împăratul a plecat eri, 

Miercuri în 21 1. c. la Budapesta spre a 
deschidedelegaţiunile corpurilor legiuitoare. 
Timpul care M. S. îl va petrece în capi
tala Ungarie nu e determinat, probabil 
e însă că va dura vr’o trei săptămîni ; 
în decursul petrecerii Sale aici se vor da 
mai multe dineuri mari. De aici M. S. 
pleacă la Praga, unde va petrece pînă 
câtră sf. sărbători ale Crăciunului.

Mitropolitul Dr. V. de Repta, care 
săptămîna trecută s’ rentors dela Abazzia, 
a plecat la Viena spre a lua parte la 
desbaterile din casa magnaţilor.

Personalii. Dl Dr. Ioan cav. de Styrcea 
a fost numit ministru plenipotenţiar extra
ordinar austriac pentru republicile Chile, 
Peru şi Bolivia. — Colonelul regimentului 
nostru 41 de infanterie, Carol cav. de 
Martini, a fost trecut în urma propriei sale 
cereri la pensie.

Delegaţiunile corpurilor legiuitoare sint 
conchemate pe ziua de Duminică, 25 1. c. 
la Budapesta şi vor fi deschise printr’un 
mesagiu de tron.

Erori de tipar. In articolul prim din 
N-rul 18 Noemvre a. c. s’au strecurat 
mai multe erori de tipar regretabile.

La pagina 1 în coloana primă şirul 
al patrulea să se intercaleze dupre cu- 
vîntul »unora«: »repăşirea de pe arena 
lumii şi totala stingere a altora» etc.

Aceiaş coloană, şirul I I  citeşte »ilu
strează« în loc de instruează.

In coloana IV , şirul 25 citeşte »bastion« 
în loc de elastion.

La pagina 2, coloana I, şirul 10 ci
teşte »stări« în loc de dări.

Din Dorna. In oraşul Vatra Dornei s’au 
finit de vr’o doi ani pertractările pentru 
înfiinţarea unei şcoli pentru ucenici (Ge- 
werbliche Forsbildungsschule) dar cu toate 
opintirile factorilor locali totuşi încă nu 
s’a deschis şcoala aceasta. Este lucru de 
mirare cum că referentul dela guvernul 
ţării lasă baltă aceasta afacere urgentă, 
ştiind prea bine că forul cel mai înalt 
şcolar favorisează înfiinţarea numitelor 
cusuri speciale. Nu cumva se zădărniceşte 
înfiinţarea numitului curs numai de aceea 
fiind că limba de propunere are să fie 
pe lîngă cea germina numai decit şi cea 
romînă ?

0 adunare a tuturor învăţătorilor ru
teni e conchemată pe ziua de 4 De- 
cemvre a. c. la oarele 10 a. m. în pa
latul naţional al Rutenilor în Cernăuţ. 
La ordinea zilei este între altele pusă 
discuţia asupra măririi lefelor învăţăto- 
reşti şi asupra atitudinei, pe care învăţă
torii au s’o păzească la proximele alegeri 
în camera deputaţilor. Ei nu-şi perd din 
vedere neamul.

Emigranţii ovrei din Rusia sînt pentru 
Bucovina o plagă nesuferită. Z i de zi 
sosesc la noi în capitală tot noi emigranţi 
sub cuvînt că-şi vor prourma călătoria 
la Ameririca. Dar ţi-ai găsit-o. Ei se 
aşează la noi şi încep a-şi exercita meseria 
ce o au. Fiind însă concurenţa mare şi 
mutra emigranţilor nu tocmai încrezătoare, 
nu prea găsesc ocupaţie. Lucru natural 
că, vroind şi ei să trăiască şi neavînd 
cu ce, se apucă de furtişaguri. Marţi 
noaptea au fost transportaţi spre America 
13 musafiri de aceştia. A l 14, chiar îna
inte de plecare, a comis într’o prăvălie 
un furt de tot obraznic şi prins fiind, a 
fost transportat în loc la America, la 
poliţie.

Proxima repetiţie a »Armoniei« se va
ţine Vineri la oarele 7 sara. Fiind aceasta 
ultima repetiţie înainte de proba generală, 
comitetul invită pe toţi membrii activi, 
să se prezinte numai decît.

Ordinele de dans la serata »Armoniei«,
efectuite în atelierele şcoalei speciale din 
Cîmpulung, denotă un gust deosebit de 
fin şi vor oferi gingaşelor dansatoare o 
surprindere deosebit de plăcută.

Dela festivalul coral din Bucureşti.
Juriul special al comisariatului expoziţiei 
a acordat societăţii muzicale »Armonia« 
pentru prestaţiunile dela festivalul coral 
diploma de onoare cu medalie de aur, 
ear’ d-lui dirigent artist Anton Koller 
medalia de aur. Felicităm harnica socie
tate şi pe dirigent la aceasta distinc- 
ţiune binemeritată.

Ştiri din lume.
De ale expoziţiei din Bucureşti. In

prezenţa familiei regale, a miniştrilor şi 
a unui distins şi număros public a în
ceput Duminică în 18 1. c. împărţirea 
premiilor pentru lucrurile expuse la ex
poziţia din Bucureşti. Bucovinenii parti- 
cipează la aceste premii cu 7 diplome 
de onoare, 22 medaile de aur, 13 de 
argint şi 8 de bronz. După |decernerea 
premiilor la expozanţi, comisarul general 
al expoziţiei naţionale, dl Dr. Istrati a 
oferit în onoarea juriilor un banchet, la 
care au participat 130 persoane, între 
cari şi contele Boehm, reprezentantul 
ministrului de comerţ din Austria.

In numărul viitor vom da un raport 
detailat asupra decernerii premiilor şi 
vom aduce şi lista Bucovinenilor expo
zanţi, cărora li s’au decernut premii.

0 biserică romînă în America. Du
minică în 21 Octomvre a fost sfinţită 
biserica nou zidită din Cleveland cu o 
pompă deosebită. Aceasta este prima 
biserică romînă din America. La actul 
sfinţirii, săvîrşit de cătră episcopul rom. 
cat. Horseman din Cleveland cu aju

torul parochului local, a părintelui Dr. 
E. Lucaciu, au participat delegaţi a 
tuturor coloniilor romîne şi a tuturor 
societăţilor romîne din America. Spesele 
bisericei acesteia au fost acoperite cu 
bani strînşi prin colecte. Putem fi mîndri 
că elementul romîn chiar în America nu 
se pierde, ci mai vîrtos se întăreşte.

Un oraş scufundat. Oraşul Tavernola 
din Italia, despre care înainte de cîtăva 
vreme s’a adus ştirea, că o parte din el 
a dispărut în undele lacului Iseo, dis
pare încetul cu totul. Din Roma soseşte 
ştirea, că o mare parte din el a dispărut 
din nou în undele lacului numit, aşa că 
din tot oraşul au remas numai cîteva 
case.

Un crocodil în Dunăre. In Neusatz, 
Ungaria, au prins pescarii in Dunăre un 
crocodil, care era mai bine de 2 metri 
de lung. Cum de a ajuns reptilul acesta 
în Dunăre, nu se ştie. Probabil că va fi 
fugit din vr’o menagerie.

Spesele răsboiului japono-rusesc. Z ia 
rele din Rusia aduc ştirea, că spesele 
ce le-a avut imperiul rusesc în răsboiul 
cu Japonia se urcă la l s/ 4 miliarde de 
ruble. Ce sumă au spesat Japonezii nu 
se ştie.

Ciocniri de tren. Un tren de persoane 
care era plin cu emigranţi din Europa, 
şi anume în majoritate cu evrei din Rusia, 
s'a ciocnit în 12 1. c. lîngă Valparaiso 
(America) cu un tren de marfă. Cioc
nirea a fost atît de vehementă, îneît 
trenul de persoane a fost sfărimat cu 
desăvîrşire; din 168 de călători 117 au 
fost omorîţi ear 38 răniţi grav, aşa că 
numai 13 au remas intacţi. Această 
ciocnire e cea mai groznică din ultimii ani.

Anarchiştii italiani dau iarăşi semne 
de viaţă. Duminică în 18 1. c. a fost 
aruncată în catedrala sf. Petru din Roma 
o bombă, care a explodat cu un trăsnet 
grozav, fără să cauzeze însă daune mari. 
Guvernul italian a pus un premiu de 
1000 fr. pentru acela ce va pute des
coperi pe făptuitorii acestui atentat.

Luni în 19 1. c. a explodat o bombă 
în cafeneaua Oragno şi scurt după aceea 
una într’un tunel de sub palatul regal 
iără oareşicari urmări. Şi în cazurile 
aceste atentatorii pînă acuma încă nu 
sînt cunoscuţi.

Conflictul romîno-grec. Regele Greciei 
se află acum la Viena şi —  precum se 
anunţă —  va conferă cu ministrul de 
externe Aehrenthal şi despre conflictul 
romîno-grec. Regele George a mai fost 
de două ori la Viena dela isbucnirea 
conflictului încoace şi la ambele ocaziuni 
s’a vorbit mult, că prezenţa Regelui 
George la Viena ar contribui la aplanarea 
conflictului cu Roraînia. Raporturile între 
Romînia şi Grecia sînt însă azi tot atît 
de încordate ca şi mai înainte, ba con
flictul s’a agravat şi mai mult prin aceea 
că la Bucureşti a mers vestea că Regele 
Greciei s’a pronunţat foarte aspru despre 
Romînia cătră înalte persoane din diplo
maţie. Bandele greceşti încă’şi continuă —  
sub scutul Greciei —  activitatea lor omo- 
rîtoare în Macedonia.

Italia se înarmerză. Ministrul italian 
de finance Majorana într’un discurs a 
declarat, că guvernul va cere pe timp de 
10 ani un credit extraordinar de 20 
milioane lire pe an pentru reorganizarea 
artileriei. Această reorganizare nu se face 
de teama unui răsboi, ci numai spre a 
ţinea pas cu celelalte naţiuni.

Procesul milionarului Thaw. In primele 
zile ale lui Decembrie se începe la New- 
York pertractarea procesului milionarului 
Thaw, care a împuşcat dăunăzi într’un 
local public pe milionarul AVhite. Apă
rătorul acuzatului e Delphin Delmas, 
care de 40 ani, de cînd e advocat, n’a 
perdut la curtea cu juraţi nici un proces. 
Apărătorul capătă pentru apărare un onorar 
de 100000 dolari (1/t milioane coroane).

Ordinaţiunea pentru morburi de 
femei a medicului primar dela spi
talul „Maternitate“

Di. Modest Popescul
se află dela 10 Noemvre a. c. în
coace, Cernăuţi, strada Florilor
(Blumengasse) Nr. 9,

11— 12 a. m. şi 3— 41/* P- m.
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Dr. 5. Singer
, specialist pentru boale de piept, gîtlej

Cernăuţ, strada Univerzifăţii
O r d i n e a z ă :

între oarele 9 si 11 dimineaţa si 3 si 5» » i »

Georgi Vistec
♦  
♦  
♦

P R I M U L  B I R T  R O M Î N E S C  %+ Cernăuţ, strada Cuciurului Nr. 22. ^
^  Mare deposit de licoruri şi cognacuri din ţară şi străinătate, deposit de ^  

şuncă, cârnaţe, muşchi afumaţi şi tot felul de cărnuri afumate. Bere bună ^  
^  din loc şi de Okocim. Vin veritabil romînesc. Pentru singulari şi societăţi. ^

J  D o u e  p o p i c ă r i i  f
î n z e s t r a t e  c n  “b i l e l e  c e l e  m a i  b-u.ri.e- ^

♦  S T A B I L I M E N T U L  S E  P O A T E  Î N C Ă L Z I .  ♦
A
^  Marfă bună. ^  ţ&BT Preţuri eftino. ^

v a

Cumpăraţi numai delà 
prăvălia Itominească

C S R M A . U T I
strada principală No. 3.

Hotei „CENTRAL
=  SUCEAVA =

strada principală

h

proprietar

Hermann
Dermer

Bere de Ococim. Vin veritabil
romînesc. Masă bună. 
Camere bine aranjate.

Magazinul B. Baltinester junior
Cernăuţ, Strada principală Ensenberg Nr. 3 .

Depou ai furnişorilor c. r. curţii: pentru păpucării Anton 
Heinrich ita Viena, iosef Pichler &  Fii Graz; pentru

Capek Viena, F. L. Popper Chrudim ; pentru pălării 
mărfuri de alpaca W. Bachmann & Comp. Viena.

Oferez prea onoratului public mărfuri pentru sezonul de toamnă şi iarnă, cari le-ain primit de curînd din ţeară şi străinătate în asortiment bogat. De oarece 
am reuşit a face cumpărături cu preţuri moderate, sînt în plăcute stare de a oferi P. T. onor. Public mărfurile mele cu preţuri reduse.

PĂLĂRII PINE DE PELUCHE,
pîsle moi şi vîrtoase. Culori şi forme moderne. — Cilindre şi claques.

Coliere de blană şi manşoane de blană de astrachan,
schincs, jder, vulpre rusească etc. etc. pentru dame, cuşme de blană de astra
chan veritabil, scalskin, rosé, nutria, hymalaya şi şiacuri pentru domni şi copii.

M ărunţişuri de lină,
cămăşi veritabile Dr. Jäger, albituri Dr. Lachmann, schimburi de păr de că
milă, legători pentru pîntece, genunchi şi piept, plete de lină pentru dame 

şi domni, călţuni, ciorapi, gamaşe, bonetce şi gluge.

D a ÜTIÛ ‘l*11 l)ox, Chevreaux, lac, kliv-kiv de postav cu piele şi lac cu şi 
DUllllC făru căptuşea de peluche şi tricot pentru domni, dame şi copii.

B O T F O R I
din boxcalf şi postav pentru 
domnii şi copii. —  Pantofi 

de tot felul.

d a ta ş i
veritabil ruseşti, svedez şi 

american şi şoşoni.

« S h î l s i r î  Cravate vertabil engl., iu fiecare lună forme noue. f j l d v d l u  b l  d l U i l l i i l  Albituri pentru domni de calitate garantată. 
________________l___________ _ Cuiere, manşete, basmale, pacheşte, calţavete.

Ufensilii pentru voiaj,
utensilii speciale fabricate în ţeară şi ’n străinătate; sipete şi geamantane 

veritabile Mădlir; cartoane pentru pălării, geante şi necesairs etc. etc.
Articole pentru vînătoare, puşti şi revolvere de tot soiul, muuiţiune, geante 

pentru vînat, gamaşe şi cergi.
Confecţiune pentru copii, mantale, rochiţe, bonetce, pălării şi 

cliipie de calitate cea mai fină.
Mărfuri de bronce, albumuri, portvisit, portmonaie şi tabatiere, cadre, garnituri 
pentru fumători şi de birouri, casete, ogliniji, toalete, parfumuri şi săpunuri, perii etc.

Cetiţi şi abonaţi „Apărarea Jfaţională“.
Redactor responsabil : Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


